
для девушек: «Были ли у Вас нежелательная беременность и аборт?». Нежелательная бе-
ременность наступала у 1,3 % девушек из обычных семей, имеющих сексуальный опыт. 
Деву

ежи 
Подавляющее большинство респо ,6 %) признают проблему сексуаль-

ного
ьного просвещения молодежи. 

Выводы 
очниками получения информации в области репродуктивного здоро-

 и прием-
ных семьях, явл чение инфор-
мации через изучение К сожалению, 
приемные родители и  информации. 

2. Мнения о том, что «без ние» — это наличие постоян-
ного полово х семей, 58 
% воспитанников детского

половой дебют, незащищенный первый половой контакт, особенно у 
подр

емя. 

. центр здоровья Минздрава РБ. — 

вания 

ное поведение молодежи: высокий уро-
вень

. Отбор респон-
дент

принимали участие учащиеся 10 и 11 класса. 

шки из детских домов и приемных семей отрицают наступление беременности. 
Отношение к сексуальному образованию молод

ндентов (94
 образования молодежи актуальной в настоящее время и положительно относятся 

(91 %) к идее сексуал

1. Основными ист
вья и сексуальных отношений для подростков, воспитывающихся в детских домах

яю полутся консультации со специалистами (41,5 %), а так же 
0 %).  специальных предметов в учебном заведении (3

 педагоги не являются значимым источником получения
опасное сексуальное поведе

го партнера, придерживаются 86,3 % респондентов из обычны
 дома и 42 % из приемных семей. 

3. Ранний 
остков, воспитывающихся в детских домах (30,4 %), отсутствие достаточных зна-

ний по профилактике инфекций, передающихся половым путем, говорит о рискован-
ном сексуальном поведении. 

4. Подавляющее большинство респондентов (94,6 %) отмечают актуальность сек-
суал олодежи в настоящее врьного образования м
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УДК 613.88:613.956 
АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РЕПРОДУКТИВНОГО 

СЕКСУАЛЬНОГО ЗДОРОВЬЯ ПОДРОСТКОВ 

Белькевич О. В., Бабына А. О., Черкас Ю. А. 

Учреждение образо
«Гомельский государственный медицинский университет» 

г. Гомель, Республика Беларусь 
Введение 
На современном этапе отмечается рискован
 распространения ИППП, ВИЧ-инфекции, раннее начала половой жизни, увеличе-

ние числа молодых людей, употребляющих наркотики, алкоголь, что неблагоприятно 
влияет на демографическую ситуацию в стране. 

Цель исследования 
Выяснить особенности отношения учащихся общеобразовательной школы № 21 

г. Гомеля к своему репродуктивному сексуальному здоровью. 
Материалы и методы 
Сбор данных осуществлялся методом анкетного группового опроса
ов в учебных группах проводился методом «основного массива». В исследовании 

приняли участие 83 учащихся общеобразовательной школы № 21 г. Гомеля. Распреде-
ление опрошенных по полу совпадает с распределением в генеральной совокупности. 
25 (30,1 %) респондентов составляют юноши и 58 (69,9 %) — девушки. В исследовании 

 30

Ре
по
зи
то
ри
й Г
ом
ГМ
У



Результаты исследования и их обсуждение 
68,1 % респондентов сообщили, что никогда не испытывают проблем из-за отсут-

ствия необходимой информации в области сексуальных отношений, 31,9 % испытыва-
ют такие проблемы время от времени. Причем девушки значительно чаще испытывают 
трудности из-за нехватки данной информации. 

Молодых людей интересуют сведения о венерических заболеваниях и их профи-
лакт

 лечения (11,1 %), менее всего интересуют вопросы о по-
ловы

МИ (по 12,3 %). Низко оценивается собствен-
ный

 методах контрацепции: 77,6 % знают основные спо-
собы

та яв-
ляет

ься ИППП(65,8 и 34,2 % соответственно). 51,2 % юношей впервые 
всту

омый сверстник или знакомый(ая) стар-
шего

х сексуальный опыт. 
При

ые и финансовые затруднения — 10,9 %. 
На в ак бы Вы лично поступили в случае незапланированной беременности?» 
затр

ике (43,1 %), о способах предупреждения беременности (24,3 %), о психологиче-
ских особенностях взаимоотношений между мужчиной и женщиной (12,2 %), о причи-
нах бесплодия и способах его

х расстройствах (9,3 %). Считают наиболее эффективными способами получения 
информации: консультации со специалистами (41,5 %), мнение родителей (24,2 %), са-
нитарно-просветительская литература, С

 опыт и наблюдения (6,9 %), а также друзей и сверстников (2,8 %). 
Предлагалось определить уровень своей компетентности по различным темам, ис-

пользуя шкалу «высокий – средний – низкий». 50 % респондентов оценили уровень 
своих знаний по вопросам полового акта, течения беременности, ИППП, заражения 
ВИЧ, средств контрацепции как «высокий». Считают свой уровень «средним» в вопро-
сах протекания беременности и деторождения (11,3 %), научного прогресса в репро-
дуктивных технологиях (44,8 %) и сексуальных расстройств (43,9 %). Учащиеся высоко 
оценивают свой уровень знаний о

 предотвращения нежелательной беременности (презерватив, гормональный и фи-
зиологические способы, прерванный половой акт). Не столь известны химические 
средства (кремы, пасты, свечи и т. д.) (14,1 %), внутриматочная спираль (8,3 %). 

Большинство учащихся согласны с мнением, что аборт вреден для здоровья жен-
щины (84,2 %). Основная масса респондентов отметила, что последствиями абор

ся бесплодие (70,1 %). 
На вопрос «Что такое для Вас безопасное сексуальное поведение?» 86,3 % опро-

шенных ответили, что это значит иметь постоянного полового партнера, 12,5 % — секс 
с презервативом, 1,2 % — воздержание. 

Имеют сексуальный опыт 37,3 % (из них 70,9 % парней и 29,1 % девушек). Причины на-
чала сексуальной жизни: любопытство и благоприятные обстоятельства для его удовлетворе-
ния (56,9 %), внутренний любовный порыв (24,8 %), приобретение опыта — 18,3 %.Факторы, 
удерживающие от начала половой жизни: 86 % не имеющих сексуального опыта при-
знают отсутствие достойного партнера. В два раза больше девушек, чем молодых лю-
дей, боятся заразит

пили в половой контакт в 14–15 лет, в 16–17 лет — 48,8 %. У девушек 79 % — 
в 16–17 лет, 21 % — в 14–15 лет. 

Предохранение при первом половом контакте: 8,9 % не предохранялись, использовали 
презерватив 2 %, прерванный половой акт — 88 %, химические средства предохранения — 
0,6 %. Первым сексуальным партнером были знак

 возраста: у 45 % девушек и у 68 % юношей. 67,8 % опрошенных имели одного поло-
вого партнера, 14,8 % — двух-трех, 10,1 % — четыре-пять и 7,3 % — шесть и более. 

Считают, что беременность обязательно должна быть запланированной (98,5 %). 
Нежелательная беременность наступала у 1,3 % девушек, имеющи

чины, которые могут сделать аборт приемлемым: нежелание иметь детей в настоя-
щее время — 81,3 %, 4,5 % — изнасилование, желание сделать карьеру — 2,8 %, нежела-
ние иметь детей вообще — 0,5 %, материальн

опрос «К
уднились ответить 25,1 %; 58,3 % уверены, что они оставят ребенка или будут на-
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стаивать на его рождении, 16,6 % готовы на ее прерывание. В будущем 91,3 % хотели 
бы иметь 3–2 детей, 8,7 % — 1–2 детей. 98 % респондентов не планируют иметь детей в 
ближ

 другими партнерами до брака, как 
Вы 

Риск заражения ВИЧ и ИППП: 76,4 % опрошенных затруднились дать однознач-
молодых людей уверены, что им не грозит заражение, 

 осмотры у 
гинеколога

Бо ного 
образова я (91 %) 
к идее сексуального просвещения мо

Выв
1. О вного 

здоровья и сексуальных  со специа-
листами (41,

2. Для учащихся хара зкий процент использова-
ния вов и высокая распространенность прерванного полового акта при пер-
вом

и м

айшее время. 
Согласились, что до брака молодым людям можно жить половой жизнью 98,1 %. 

При ответе на вопрос: «Если предположить, что Ваш(а) настоящий(ая) или буду-
щий(ая) супруг(а) вступали в сексуальные связи с

к этому отнесетесь?» выяснилось: 59 % юношей и 23 % девушек не устроит факт 
добрачных сексуальных контактов супруга (и). 

ный ответ на этот вопрос, 12,5 % 
11,1 % такой уверенности не высказали. Регулярно проходят медицинские

ролога 88 % респонденток и всего 5 % респондентов. /у
льшинство респондентов(94,6 %) признают имеющуюся проблему сексуаль
ния молодежи актуальной в настоящее время и положительно относятс

лодежи. 
оды 
сновными источника  в области репродуктими получения информации

ений для подростков являю отнош тся консультации
5 %) и мнение родителей (24,2 %). 

ктерно рискованное поведение: ни
презервати

 сексуальном опыте, а также половые контакты более чем с одним половым партне-
ром, либеральное отношение к добрачным связям. 

3. При оценке эффективности полового воспитания, проводимого в настоящее вре-
мя в учебном учреждении, 67,1 % респондентов высказали негативное мнение. 

УДК 618.19 – 006.6 – 089  
ОПЫТ ХИРУРГИЧЕСКОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ ЖЕНЩИН 

СО ЗЛОКАЧЕСТВЕННЫМИ ОПУХОЛЯМИ МОЛОЧНОЙ ЖЕЛЕЗЫ 

Березаев П. А., Федоркевич И. В., Василенко Д. В., Жданова Л. А. 

Учреждение 
«Гомельский областной клинический онкологический диспансер» 

Учреждение образования 
«Гомельск й государственный едицинский университет» 

г. Гомель, Республика Беларусь 

Введение 
Проблема рака молочной железы (РМЖ) для Беларуси, как и для многих стран ми-

ра, приобретает все большее значение из-за неуклонного роста заболеваемости, повы-
шении его удельного веса в структуре онкологической патологии у женщин. Если в на-
чале 1970-х рак молочной железы составлял 10,2 % всей женской онкопатологии и на-
ходился на 4 месте, а ежегодно регистрировалось около 800 новых случаев данной 
патологии, то к настоящему времени эта картина претерпела значительные изменения. 
На сегодняшний день в структуре онкологической заболеваемости женщин РМЖ ус-
тойчиво занимает первое место и составляет 18,4 %, а число вновь заболевших дости-
гает 3400 в год [1]. Несмотря на значительные достижения в понимании биологической 
природы опухоли и успехи в лекарственной терапии, хирургический метод является до на-
стоящего времени определяющим во всей программе радикального лечения РМЖ. Ради-
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